

# 乡音未改村变美

□记者 张猛 文/图

“晌午饭吃过了吧？”“年过得好吧？”“俺叔、俺婶身体还好吧？”……

农历正月初三（2月14日），记者回到老家项城市新桥镇李思庄村，一句句熟悉的乡音让人倍感亲切，唤起许多儿时的记忆。

那时的老家是这样的——

上小学时走的是泥巴路，学校早读点的是臭石灯；村里的地头、麦秸垛就是“游乐场”，娱乐项目就是玩泥巴、来卡（用空烟盒折的三角“面包”）、捉迷藏；少有的书籍是《燕子李三》《少林寺》等小人书；上世纪90年代村里通了电，随后二爷家有了村里第一台飞

跃牌电视机。很长一段时间，二爷家的大院成了放映场……

今年，记者再次回到老家，眼前的一切已是乡村振兴的美丽图景——

平坦的水泥路修到各家各户；村委大院里文化广场、健身器材、农家书屋等一应俱全；红砖瓦房变成了一排排鳞次栉比的小洋楼，这些与村周边绿油油的麦田相互辉映。

老家变化的不只是村容村貌，还有乡亲们的精气神儿。村民们茶余饭后不再像以前打牌唠嗑了，他们或是“泡”在农家书屋学习充电，或是较量几下球技，群众的精神文化生活丰富多彩……一幅新时代美丽乡村画卷徐徐铺开。③6



两名儿童在文化墙前玩耍

## “简版”年夜饭 一顿吃两年

□记者 付永奇

“我们家昨天的年夜饭有点‘缩水’，一家6口人边看春晚边吃饭，把12个菜都吃完了，一点也没浪费，这是近年来没有过的事。”2月12日（农历正月初一）上午，在商水县练集镇王寨村文化广场，互相拜年结束之后村民聚在一起聊天时，被誉为本村首富的王建国告诉大家。

王建国今年65岁，初中文化，头脑灵活。20多年前承包土地30多亩，靠勤劳实现“粮满仓、口袋鼓”，率先脱贫致富。近年来，他又开始回收旧手机，生意好的时候一年能挣五六十万元。现在，他家里盖起漂亮的小洋楼，买了两辆小轿车，扫地都用上了机器人，小日子过得比城里人都光鲜。

王建国勤劳质朴又传统。每年春节，他都按照“二十六炖猪肉、二十七杀公鸡”的习俗，早早准备好各种食材，年夜饭最少16个菜。吃三分之一，倒掉三分之二，虽有点浪费，但他觉得这样人前说话有面子，也算是“连年有余”，图个吉利。

不过，去年的新冠肺炎疫情让他着实吓了一跳。生意受到了很大

影响不说，整天待在家里看着够吃两年的粮食一点点减少，他心存疑虑：“疫情要是三五年都控制不住，大家可该怎么办？”

“手中有粮，心中才能不慌。”由于常思考这个问题，他非常关注相关新闻。得知中央和省、市发出通知，要求制止餐饮浪费、节约粮食时，从经济困难时期走过来，受过冻、挨过饿的他非常认同“一粒米，千滴汗”的说法。

他在2月10日的家庭会议上说：“勤俭是我们的传家宝，什么时候都不能丢掉。”随后，他动员大家把杜绝“舌尖上的浪费”落实到一餐一饭上。对此，王建国的家人都很赞成，决定从今年的年夜饭做起，开始“光盘行动”。

王建国的家人决定：“把年夜饭由16道菜减为12道，再把12道菜的量减半。”

菜精致了，大家有了食欲，“光碗”“光盘”也不困难了，很有成就感的一家人看春晚的兴趣更浓了。

“把剩余的年夜饭放入冰箱，正月初一、正月初二招待客人时再吃，一顿饭吃两年，这也是‘连年有余’！”王建国笑着对同村的老少爷们说。③6

## 文明新风扑面来

□记者 杜林波

2月14日一大早，川汇区华耀城街道办事处葛湾行政村的保洁员程怀兰来到村里，这次她并没有以前忙碌，虽然春节返乡的人多，村子里面却非常干净。

“我们村里一年一个变化，生活品质也是城市标准。大家都很爱护村里的卫生，为了能让自己居住的环境变得干净漂亮，大家都积极行动。”程怀兰笑着说，村里一直在宣传建设文明乡村，听得多了、看得多了，也就懂得多了。村民现在走在村里看到地上有垃圾，都会主动捡起来。

一个典型就是一面镜子。周口成为“全国文明城市提名城市”后，大家对建设文明周口的热情和干劲却未减少。

往年春节，家人团圆、亲友聚会的场合，或是一堆人围着打麻将，或是三五个人低着头玩手机、抢红包。今年春节，在葛湾行政村，打麻将的人不见了，抢红包的少了，大家都在为来年的日子谋划着。

“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏”，过年燃放烟花爆竹曾是必不可少的。今年的葛湾行政村大变样，大家自觉遵守烟花爆竹禁燃禁放的相关要求。“我们要像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境。现在，城市乡村、街头巷尾、社区村居随处可见宣传禁燃烟花爆竹的标语，我们要响应号召，拒绝燃放烟花爆竹，让‘蓝天白云’与我们相伴过新年！”

硬件的提升让村民获得感满满，有序的环境让村民心旷神怡，此刻，村子的美丽与淳朴的乡风文明交相辉映，让葛湾行政村焕发出勃勃生机。

宽敞平整的水泥路、白墙黑瓦的民居、图案生动的院墙，伴随着优美的乐曲……在葛湾行政村文化广场，大家开心跳起广场舞。“开心的锣鼓敲出年的喜庆，好看的舞蹈送来天的欢腾，阳光的油彩涂红了今天的日子哟！”

.....

放眼四周，一股文明新风正在三川大地处处传递。③2